如何诠释"中国"及其"现代"

——关于《现代中国思想的兴起》的几个问题

汪 晖

非常感谢复旦的朋友们组织这个座谈会。在大家的提问中,有两个问题比较集中,一个问题是关于帝国和国家的问题。比如,张汝伦先生提的"帝国—国家二元论"的问题,曾亦先生就公羊学问题发表了看法,即怎样理解公羊学的家法和它在思想史上的展开,以及如何理解经学和政治的关系在现代语境中的意义,从大的方面着眼,这个问题背后隐藏的还是帝国—国家的问题。白钢先生提到的方法论的矛盾也是集中到帝国—国家二元论的问题上。另外一个跟这个问题相关,就是关于中国政治的正当性的讨论,许纪霖先生提到了这个问题。丁耘先生也指出,下卷集中到科学话语上,上卷集中展开论述政治正当性问题,二者之间的关系似乎展开得不充分。这个问题其实也跟帝国—国家问题密切相关。

除此之外,其他讨论大多集中在方法论问题上。比如,邓志峰先生讲到思想史写作的前提问题,道德一政治二元论的概念,等等。洪涛先生讲到我们应该以中国看中国,还是以西方看中国,或者是以今观古,或以古观今。郭晓东先生的讨论也是讲中西互释的问题。在讨论方法论的时候,好几位先生都问道:这本书为什么从宋代讲起?换句话说,如何评价京都学派的问题?在这个方法论问题的背后,有一个主要的关切,即从帝国一国家等问题出发批评西方中心主义是否也是西方中心主义?我在书中曾经提出过一个解释中国思想的"内在视野"的问题,而大家问的是,这个内在视野到底是一个什么样的内在视野?

此外,在罗岗先生的发言中,他问及:如果现代中国思想中各种对现代性的批评,最终也被某种程度地归纳到现代的体制内部,那么,存在不存在替代性的

方案或者走出这个现代之可能性? 我觉得这个问题非常重要。陈卫平先生提到叙事的问题,科学主义和保守主义的问题,其中特别涉及马克思主义在中国的位置的问题,这在我书里提到但没有真正展开,它们涉及的都是前瞻性的问题。

一、三组概念:帝国与国家、封建与郡县、礼乐与制度

我不大喜欢一般地讲方法,即使讲,也希望从一 个具体的话题上 ——比如说帝国 —国家这个问题上 ——来展开讨论。在我的书里,特别是第一卷,其实 就政治的概念而言,有两组不太一样的概念,我论述 的时候是在不同的语境中分别来使用的。一组概念 是大家讨论得比较多的帝国、国家,这一组概念针对 的是当代学术中盛行的或者现代以来流行的民族主 义的分析框架,以及这个分析框架所依赖的"世界历 史"的目的论叙述。我试图对它提出批评性的论述。 的确,我在批评帝国一国家二元论的过程中没有完全 放弃帝国这个概念,而是试图在另一个层面上重新给 出解释。第二组概念是郡县和封建,实际上,我在讲 儒学的时候,从宋代一直讲到清代,凡涉及政治解释 的时候,我很少使用帝国或国家的概念,而是从儒学 家们或士大夫们使用较多的范畴即郡县和封建着眼。 比如,在解释宋代天理之成立的时候,我特别提到了

2005年6月23日复旦大学思想史研究中心举行了一场关于《现代中国思想的兴起》(上、下卷,三联书店2004年版)的座谈会,作者汪晖也应邀出席。此稿系作者根据在复旦大学座谈会上的发言记录重新整理而成,并对原整理稿做了较大改动。

围绕着郡县和封建问题展开的儒学辩论,并力图从这 个儒学辩论的内在问题着眼来分析历史变迁。在宋 学或者清代学术的语境中,直接使用帝国和国家等范 畴,虽然不是绝对不可以,但至少要作出清晰的界定, 而在近代的语境或现代的语境里,相对而言,这两个 范畴的使用相对就自明一些。

在解释宋代的时候,我讲到礼乐和制度分化,但 我不是一般意义地将礼乐与制度作为两个截然不同 的描述性范畴加以运用,而是将这一礼乐与制度分化 置于宋代道学和史学的视野内部,从而让这一表面看 来的客观历史叙述同时变成了一个历史判断或价值 判断的领域。对于宋代儒者而言,这一礼乐与制度分 化的命题是政治性的 密切地联系着有关郡县和封建 的政治思考,以及从这种思考出发展开的对当下政治 的判断。就儒学家们、宋学家们而言,他们力图在日 常生活层面恢复宗法,这种复归古制的行动不能单纯 地被看作是复古,而必须置于对科举制度和郡县体制 的正规化的批判性的理解之中才能被理解:他们并没 有简单地要求恢复古代的选举,而是要在新的语境中 对科举制度加以限制和补充。他们批评两税法,讨论 恢复井田和宗法,其含义也都必须放在同一个逻辑中 思考。在这个意义上,我们就能够看到道学的形式中 所深含的政治性思考,离开了郡县和封建的理念及其 历史观,我们不能解释道学或理学的政治性:离开了 这种政治/历史关系,我们也不能理解为什么宋儒对 于天理的范畴如此用心。通过礼乐与制度的分化、三 代以上与三代以下的对比,以及封建与郡县、井田与 均田、学校与科举等的辩证对立,天理世界观得以建 立和展开的历史动力便内在地呈现出来了。在这个 意义上,道学也好,史学也好,他们对历史和宇宙的叙 述也便与某种政治合法性的思考关联起来了。

我所谓的内在视野是与对社会科学方法的思考 密切相关的。天理概念看起来是很抽象的,许多受欧 洲近代哲学影响的人在本体论或实在论的框架中对 宋代思想进行哲学分析,在我看来,这个方法本身是 外在的,是按照欧洲哲学的范畴、概念和框架建立起 来的解释体系。与此同时,许多学者出于对这种观念 史方法的不满,试图对思想史做社会史的解释,这是 一个重要的尝试。但社会史分析的那些基本范畴是 从近代社会科学中产生出来的,比如,政治、经济、社

会、文化等范畴及其分类,是近代知识和社会分类的 产物。当我们把许多历史现象置于经济、政治或文化 的范畴之内的时候,我们失去的是那个时代的内在视 野,以及从那个时代的内在视野出发反思地观察我们 自身的知识、信念和世界观的机会。王家范老师提到 经济史、社会史和思想史、观念史之间的关系问题。 在一定意义上.我所提的内在视野也是对这个问题的 思考。在思想史研究中存在着一种简单的社会史倾 向,人们很少想到:社会史也好,经济史也好,这些范 畴本身是现代知识的产物、是现代知识体制及其分类 原则的产物,思想史的问题当然有其经济史层面、政 治法律等层面,但是,我们要问这些层面、这些问题在 儒学视野内的意义是什么?现代知识包含了一种目 的论的倾向,它通过公理化的分类将对历史的解释和 研究纳入既定的架构内,却逃避了对这个架构本身的 质疑和追问。这些对于历史对象的解释常常更像是 自我解释或自我确证。这并不表示我们只是要简单 地回到原来的概念那里,在我的书中,天理世界观不 是一个简单的抽象,通过追问为什么在宋代的特定语 境中天理范畴成为一个新型世界观的中心范畴,以及 哪些人提出这一范畴,这一范畴在怎样的条件下被具 体化和抽象化,我力图在抽象的范畴与社会演化之间 找到内在的联系。

在这里,有一个中间环节,就是通过分析宋学内 部的形而上范畴与宋代思想提出的那些直接的社会 性命题之间的关系,重新接近宋儒视野中的历史变迁 和价值判断。舒炜先生特别提到我一开始就从欧阳 修和几个史学家的历史叙述中寻找切入点,特别是历 史写作中的三代以上和三代以下的区分。这个区分 并不仅仅是一种客观的历史陈述,而且是在儒学内在 视野中展开的历史过程,从中我们可以看到宋儒的政 治理想在历史叙述中的展开。不错,我们可以把这个 过程的内涵解释为政治的和经济的过程,但无论是封 建或郡县,还是井田或两税法,都不能简单地被化约 为政治问题和经济问题,因为在儒学的视野中,它们 之间的对立是和礼乐与制度的分化密切相关的。在 这个特定的视野中,政治不能简单地用政治这个范畴 来表述,经济也不能用经济这个范畴来表述,因为两 税法的问题、井田制的问题、宗法的问题、皇权的问 题、科举制的问题,都不是一般意义的我们所说的制

度问题,而是在封建的理念、三代的理念、礼乐论的内 在框架中展开的。

我在书中特别地展开了对于"时势"这一范畴的 分析,因为中国的历史意识或者说儒学的历史意识与 此有特殊的关联。近代西方思想的一个核心范畴是 时间——直线进化的、目的论的、匀质空洞的时间。 19世纪的欧洲经历了一个历史观的转变,即历史范畴 与时间范畴获得了内在的一致性,目的论就是通过这 两者的结合而被赋予历史的。《现代中国思想的兴 起》的导论部分,对黑格尔主义的批评就是在这个意 义上展开的。现代民族主义叙述也是在这个时间的 认识论中展开的,民族主体就是依赖这个认识论的构 架建立起来的。用"时势"这一概念就是为了重构历 史叙述的认识框架。在儒学视野内,与时间概念一 样,"时势"的意识也是和历史观、历史意识相关的,但 它并不是一个直线向前的、空洞的概念:它是对历史 变化的自然展开过程及其内部动力的叙述,这个自然 展开过程本身并不依循什么目的:目的的问题存在于 置身变化之中的人对于价值(天理、礼乐、三代等等) 的寻求,从而天理、礼乐、三代之治等就存在于我们的 日常生活和实践中。"时势"的问题在宋代的思考中 变得非常内在且非常重要,但它并不仅仅依存于宋 学,我们在顾炎武、童学诚的经学和史学中都能够找 到这一历史观的不同的展现方式。

和其他范畴一样,"势"也是很早就有的概念,但 无论是"时势"的问题,还是"理势"的问题,在宋代思 想中都具有特别的意义。道学家们考虑到整个的社 会变化或历史变迁,讨论了所谓的礼乐和制度的分 化,他们不是简单地在两者之间加以褒贬,而是将这 一分化看成是历史变迁的后果。宋儒一边追慕三代 的礼乐,一边高举天理之大旗,为什么复归古制的诉 求又转化到抽象的天理之上并落实在个人的道德实 践之中呢?没有一种历史的看法,这两者就无法真正 衔接起来。在这里,礼乐和制度的分化确实不是宋儒 自己的表述,而是我从他们的各种表述中归纳而来, 所谓三代以上与三代以下的区分不正是他们基本的 历史看法吗?我的这个归纳也受到钱穆和陈寅恪两 位先生在解释隋唐史时对礼乐与制度的不同观点的 影响。不过,在我的解释中,"礼乐与制度的分化"与 他们讨论的具体语境是完全不同的。

钱穆指责陈寅恪在分析唐代历史时对礼乐与制 度混而不分,把本来应该归到制度中的东西都归为礼 乐了。但是,我们也可以问,先秦的时候也没有一个 清晰的界限,那么,钱穆先生的这个二元性的看法是 从哪儿产生的呢?从相反的方面说,在宋代以后的语 境中,礼乐与制度被看成是两个相互区别的范畴,陈 寅恪为什么在解释中古史时要混而不分呢?我们知 道,陈寅恪先生对宋代及其理念有很深的认同,但正 像中国古代的历史叙述本身包含了历史理念一样,陈 寅恪先生的叙述不会没有他的理念在里面。要求将 两者区分开来或将两者混而不分,不是一个简单的事 实问题。在史学写作中,人们往往把礼乐与制度的分 化看成一个历史的事实并加以展开,在南北朝或隋唐 史研究中,这个区分也许是必要的:然而,无论是陈寅 恪先生的混而不分,还是钱穆先生的分而述之,都是 在宋代以后有关历史变迁的视野中产生出的历史观。 为什么礼乐与制度可以是混而不分的,而在一定的时 期又必须分而治之?从儒学的传统看,这个分与合的 辩证与儒学、特别是孔子有关礼崩乐坏的表述有着内 在的联系。在这个意义上,礼乐与制度的分化不是一 般的历史事实问题,而是一个历史观的问题,一个从 什么角度、视野和价值出发叙述历史的问题:我们可 以把它表述为一个历史过程,但同时必须了解这个历 史过程是从特定视野出发展开的历史判断。也是在 这个意义上,宋儒恢复宗法和井田的实践、批判科举 和严刑峻法的论述,都包含了一种以三代礼乐判断郡 县制下的新的制度性实践的含义。三代以上与三代 以下的区分、礼乐与制度的对立,由此也就获得了它 们的直接政治性:这种政治性不是平铺直叙地展开 的,而是通过天理世界观的建立,在更为深广的视野 内展开的。

在我看来,当我们从这样一个植根于儒学的历史视野出发展开天理之成立、展开那些被当代史家放置在经济史、政治制度史、文化史或哲学史范畴中的问题时,我们也就是从一个内在的视野中诠释历史。这个内在视野不是简单地以今释古——以今释古在一定的意义上是必然的,也是必要的,而是以古释古——这在历史研究中也是必要的和必然的。但内在视野的逻辑不止于此,它还包含以古释今的取向。我们今天单纯地当作经济政治范畴的那些问题,在另一

个历史语境中是不能单纯地当作经济政治问题来解 释的。例如,郡县、封建等概念在儒学世界中是一个 有着内在完整性的思想世界的有机部分,只有通过这 个思想世界,现实世界及其变化才被赋予了意义,也 才能够被把握和理解。内在视野是不断地在和当代 对话的过程中产生的,它为我们提供了反思的视角。 从方法上说,这不仅仅是用古代解释现代,或用古代 解释古代,也不是用现代解释古代,而且也是通过对 话把这个视野变成我们自身的一个内在反思性的视 野。其实,只有反思性地看待我们自己的视野,才能 获得所谓以古释古的机会,否则,这个机会不会到来 或存在。以古释古是自我反思的产物,我们不能从字 面上自明地去理解这个问题。由三代以上和三代以 下的区分,由礼乐和制度的分化的视野,我们能够看 到我们自身知识的局限。

二、历史叙述中的国家与帝国

既然从中国历史内部展开郡县与封建的论述,为 什么又要讨论帝国和国家的问题?我在书的导论中 特别提出这个问题是有理由的。第一个原因,19世纪 以降的历史叙述有两个主要的母题,一个是民族国 家,另一个是资本主义。霍布斯鲍姆曾说,假定 19 世 纪以来的历史研究有一个什么中心主题的话,那就是 民族国家。在19世纪以降的政治经济学和历史叙述 中,以民族国家为中心的叙述是通过和其他叙述的对 立构造出来的,所谓帝国和国家的叙述,就直接地表 现了这个对抗。为了与西方现代性叙述相抗衡,京都 学派提出了"东洋的近世"、"宋朝资本主义"等论题。 关于这个学派与日本帝国主义或殖民主义之间的政 治性关系,暂且略过不谈,我在这里关注的是它的叙 述方式:它在建立与西方现代性平行的"东洋的近世" 的叙述时,叙述的出发点同样建立在国家这一核心问 题上。如果没有这个国家中心的叙事,就不存在所谓 近世的叙事。京都学派也谈到理学或道学,但它把道 学或理学视为新的国民主义意识形态来理解,在这个 解释背后是有关郡县制国家的历史阐释。总之,当京 都学派以"东洋的近世 '对抗西方叙述的时候 ,它的确 构造了一个以国家为中心的叙述。这个叙述跟西方 主流的叙述是倒过来的,即西方中心的叙述认为中国 是一个帝国、一个大陆或者一个文明,潜在的意思是,

中国不是一个国家。

熟悉 19 世纪政治经济学的人都知道,历史的观 念在 19 世纪发生了一个重要转变,所谓历史就是主 体的历史,而这个主体就是国家。在这个意义上,没 有国家就没有历史,从黑格尔到列宁,所谓静止不动 的东方的概念就是指东方没有历史。为什么没有历 史?就是没有政治主体性,没有构成现代国家的政治 文化。因此,说中国不是一个国家,或者说,中国是一 个帝国,也就是说中国没有历史、无法构成一个真正 的历史主体。现在的情况与 19 世纪和 20 世纪初期 相比,发生了许多变化,其中之一就是在知识领域中, 针对民族国家的批评越来越多。为了强调中国的特 殊性,一些学者坚持主张,中国不是一个国家,而是 "天下"——这个"天下"的概念虽然与帝国概念有所 区别,但共同之处,就是通过这个范畴,将中国与国家 区分开来。在这个意义上,如果不能摆脱帝国 —国家 二元论的话,这个区分实际上反过来确证了西方人的 历史观,即中国没有真实的政治主体。在东亚的历史 里面,特别是中国的历史里面,有着极其丰富的国家 文化,不用说宋代了,我们看徐复观对周、秦、汉政治 制度的研究,中国的政治文化与国家的关联是很清晰 的。在这里,真正关键的问题不是承认还是否认中国 的历史中是否存在"国家",而在于重新澄清不同的政 治体的概念、不同的政治体的类型,而不至于让国家 概念完全被近代欧洲资本主义和民族国家的历史所 笼罩。京都学派强调,到了宋代,中国变成了一个成 熟的郡县制国家,而所谓成熟的郡县制国家也就是一 种准民族国家。当这个学派把这个郡县制国家与早 期现代性关联起来的时候,又在另一方向上确证了帝 国 — 国家二元论。帝国 — 国家二元论可以表现为截 然相反的叙述方式,但万变不离其宗的是,国家与资 本主义之间的内在关联,宫崎市定的论述就是一个例 证。在这个框架下,我们不大可能再去探讨一种非资 本主义的国家类型了,也就是说,所有关于国家的叙 述均以这样或那样的方式,与所谓资本主义的民族国 家类型发生关联。

正由于此,我特别注重所谓帝国建设与国家建设 之间的重叠关系,中国的政治文化的历史演变或帝国 文化的特殊性问题,而不是在帝国—国家二元论内部 纠缠。例如,在讨论清代经学、特别是公羊学的时候, 我强调了包括朝贡体系的扩张在内的帝国建设与清

朝的国家建设是同一进程的不同方面。实际上 ,那些 被归纳为经典的民族国家的标记的东西,早在17世 纪的清朝就已经存在或开始发展,像边界、边界内的 行政管辖权,等等。没有这个过程,我们很难理解辛 亥革命之后建立的中华民国,乃至1949年建立的中 华人民共和国,为什么与清朝的地域、人口和某些行 政区划之间,存在着如此明显的重叠关系。但是,17 世纪清朝的这些现象是另一种政治文化和历史关系 的产物,它不能简单地被看作是民族国家的雏形,诸 如朝贡、和藩以及其他交往形态,均必须置于王朝时 代的政治文化的框架中给予解释。

在这个意义上,把帝国建设与国家建设的重叠关 系简单地放置在延续性的范畴中也是不切实际的。 从辛亥革命开始的、覆盖 20 世纪的中国革命对中国 的改造是深刻的和多方面的。不过,转化仍然不能单 纯地从单一国家内部加以说明,而必须视之为一个世 界性的体制转化过程的有机部分。一方面,我在书中 分析了朝贡体制与条约体制相互并存和重叠,但另一 方面,我们的确可以看到以欧洲主导的条约体系如何 逐渐地替换了亚洲地区广泛存在的多样的、多中心的 朝贡关系,而 19 世纪的不平等条约恰恰预设了主权 国家的形式上的平等地位。两个体系有所差别,但这 个差别的关键并不是一种平等的(条约的、国家间的) 关系取代了等级的(朝贡的、中心国家与周边国家的) 关系,而是随着一种新型国际关系的确立,不同的政 治主体在世界性的体系中所处的位置发生了重大的 变化。从晚清时期一直到抗日战争时期的"战国策" 派,他们反复论证中国正处于所谓"列国并争"之世, 而非"一统垂裳"之世。其实,讲"一统垂裳"也好,讲 "列国并争"也好,都不是说中国本身的变化,而是讲 世界大势的转变,以及在这种转变过程里中国位置的 变化。这一点经常被误解。中国革命的目标之一就 是通过内部关系的改造(所谓社会革命和政治革命) 重新确立中国作为一个主权单位的独立性和自主性。 在这个意义上,这个新的世界关系也为革命本身制造 了规范性的前提。

因此,不是重新确证中国是一个国家,还是一个 帝国,而是充分讨论中国的政治文化的独特性及其转 化过程才是最重要的。就我个人而言,是否使用帝国 或者天下或者王朝国家这样的概念是相对次要的,关 键在于如何在一种新的关系中对这些概念进行界定。

人们对干沿用帝国概念有些疑虑,因为帝国这个概念 有它的外来根源。古代典籍中也有帝国一词,但与近 代从日本和西方输入的帝国范畴并无直接的对应关 系。在我的书中,真正的中心概念不是帝国,而是中 国,我反复强调要在历史变化中对中国这个范畴进行 再定义。例如,在讨论清代公羊学时,我使用了礼仪 中国的概念,并把中国疆域的改变、政治构架的转化 和内外关系的新模式放到对这一概念的解释之中。 但为什么我在一定范围内保留了帝国一词的运用呢? 这里有实际的考虑,也有理论的思索。从实际角度 说,我们可以从传统范畴中找一个词来加以说明,比 如,很多学者使用过的天朝国家、王朝国家,等等。但 是,这两个概念不足以解释中国王朝之间的区别,尤 其难以表示我在书中提出的宋、明王朝与元、清王朝 之间的区别:它们都是天朝国家或王朝国家,但很明 显,蒙古和满洲王朝的幅员、周边关系和内部政治架 构与宋、明王朝 ——也就是宫崎市定称之为成熟的郡 县制国家或准民族国家 ——之间有着重要的区别。 京都学派强调宋代的郡县制国家是近世的开端,但他 们怎么来解释元朝和清朝在中国历史中的位置问题? 他们把宋明理学解释成"国民主义"或近代思想的发 端,但他们怎么解释清代的经学和史学的作用与清王 朝的政治合法性的关系?在上述两个问题上,京都学 派的解释都是跛足的。中国学者也常常把清朝看作 是某种历史的中断,比如,在有关明末资本主义的讨 论或早期现代性的讨论中,清入主中原同时也就被解 释为资本主义或早期现代性的中断,这样一来,清朝 就被排除在所谓现代性叙述之外了。

这就提出了一个问题:帝国作为一种历史类型与 现代性的关系如何?元朝、清王朝与通常所谓的帝国 有着某种相似性,但我并没有把这个帝国叙述放在帝 国 — 国家的二元论中进行解释,而是着重阐明了为什 么清朝能够被合法地纳入中国王朝谱系之中的内部 根据。事实上,帝国一国家二元论在近代也常常被殖 民主义者所运用,他们用所谓"主权国家"的文化贬低 传统的社会关系和政治模式。例如,1874年日本第一 次入侵台湾时,他们就利用清朝官员的说法,以台湾 原住民(所谓"生番")是中国的"化外之民",亦即不在 郡县制度或大清法律管辖内部为由,强辩说对台湾 "生番"及其地区的侵犯,不算对大清的侵犯。他们把 清代所谓"从俗从宜"的多样性的制度和帝国内部的

内外分别放置在主权国家间关系的范畴内,从而为侵 略寻找借口。对我来说,不是简单地否定明清王朝之 间的历史区别,而是重新检讨现代知识在帝国与国家 之间构筑起来的那种目的论历史观及其政治含义,才 是最为重要的。如果说帝国 —国家二元论不但无法 揭示出中国的政治文化的特征,那么,中国的传统概 念如天下或王朝等也无法说明不同王朝在政治制度 和政治文化方面的特点。

在书中,我没有把帝国一国家问题与中国一西方 问题简单地关联起来。大家讲中西之争,在方法上关 注以中释西还是以西释中抑或以中释中,但中国本身 在历史中经历了也正在经历着重大的转变,并没有所 谓单一的、从古至今一成不变的中国。因此,这里涉 及的不仅是中西问题,而且也是历史的变化问题,这 个变化不是孤立的, 是和世界性, 区域性的变化密切 相关的,是一方面创造了新的中国传统,另一方面创 造了新的世界关系。在这个意义上,我们需要寻找不 同的描述范畴来描述中国及其变化,否则,仅仅将"中 国 "放置在与西方的单一关系中,我们以为找到的是 中国,但这个被找到的东西很可能恰恰是因为我们丧 失了对历史过程及其复杂性的敏感的产物。比如,一 些老一代儒学家由于受到晚清以降民族主义的影响, 也因为受到西方参照物的影响,拒绝承认清代思想的 历史意义。但我们怎么理解清代与现代中国之间通 过革命与批判建立起来的错综纠葛的关系呢?我在 研究清代公羊学时特别提出礼仪中国这个问题,实际 上是讨论新王朝的政治合法性问题,像元朝,尤其是 清朝,是如何转化为或合法化为中国王朝谱系中的一 环的?这个将自身转化为中国的问题对于理解儒学 的政治含义是极为重要的。

经常有一些老调说,中国历史是延续的,西方历 史是断裂的。如果不理解这个转化的问题,所谓延续 就是一种盲目的迷信了。中国历史中不断地出现周 边向中原地区的入侵和渗透,无论在政治上,还是在 族群关系上,都不断地发生着断裂。所谓延续性是历 史过程中不断出现的有意的和无意的建构的结果,例 如,那些少数民族王朝的统治者不断地利用儒学 —— 理学、经学或史学,用各种各样的方式把自己转化为 中国。这个礼仪中国的问题不只是一般所谓礼仪或 道德的问题,而且更是一个政治问题,政治合法性问 题。以清朝为例,对于许多汉人士大夫而言,清朝作

为中国王朝的合法性大概要到乾隆时代才逐渐得到 承认。这不是说康、雍时代没有促进以满汉一体为中 心的王朝转化过程,也不是说乾隆之后满汉问题完全 解决了,而是说到这个时候,在一个广泛的范围内,清 朝作为中国王朝谱系中的一环的地位被确立下来了。 我们讲清朝问题时,从早期一直讲下来,往往忽视这 个转变的环节。为什么我说要反复定义"中国"这个 范畴,是因为王朝统治者、士大夫阶级、周边王朝以及 普通百姓对于中国的理解是伴随着这个过程而变化 的。我们不可能按照章太炎《中华民国解》的方式来 认同中国,也不可能像晚清的宋学家那样在夷夏之辨 的范畴内理解中国,我们要把他们的理解本身放置在 这个历史转变过程中来进行理解,亦即作为时势之一 部分来理解。

东/西、中/西问题在一定时期占据主导地位是历 史形势的产物,如果在方法上将这种二元关系绝对化 就有可能带来许多遮蔽性。例如,在法学研究中,常 常有人将中国的礼制与西方的法制相对立,这也不是 没有一定道理:但这不仅是对中国的简化 ——中国没 有法律传统吗?也是对西方的简化 ——西方就没有 礼乐教化吗?我曾与几位印度学者有过讨论和交往, 其中一位是研究莫卧尔帝国的,他认为伊斯兰帝国在 处理多族群共存方面的遗产与中国的历史经验有许 多相似性。说罗马帝国是征服型帝国,中国的王朝是 文化同化型帝国,这不是没有一些根据,但都是简化 的,都是双重的简化。这种对比关系即使用于对西方 早期帝国的叙述,也由于受到近代西方民族国家论述 的影响而失之于简。大家在方法论的层面讨论了特 殊主义和普遍主义的问题,在我看来,研究特定的一 个历史时代和一个历史社会的经验当然要考虑它的 特殊性,尤其要批评西方的普遍主义,但是从哲学上 说,这两个东西大概都不太行,我能看到的所谓的特 殊主义的叙述都是普遍主义的特殊主义,而所有的普 遍主义的叙述都是特殊主义的普遍主义。这两个叙 述看似对立,其实是相辅相成的。在一定程度上,我 们要做的,是所谓独特性的或关于独特性的普遍主 义。在这个独特性的普遍主义的框架内,对独特性的 追求不是简单地回到特殊主义,而是通过独特性本身 展示出普遍的意义。

在清华大学讨论这部书的座谈会上,甘阳先生问 我说,前面的50页是不是最后写的,我说没错儿。为 什么这样做?过去的十几年、二十年,在西方的研究 当中,重新讨论帝国是重要的趋向之一;在中国研究 领域内,这个取向当然与发现中国的多样性有关系, 也和对民族主义范式的批判有关系。但是,在一些学 者那里,中国的多样性似乎是分解的根据,也就是说, 他们由此认为中国没有什么内在的联系。按照他们 的叙述,蒙古,中亚史的一部分;西藏,中亚史的一部 分:满洲,满蒙史的一部分或者殖民史的一部分:西南 少数民族与中国的关系不过是汉族中心主义和皇权 政治高压的结果。这些叙述当然有其政治含义,但在 学术上并不是没有它的根据和更为深刻的理论/政治 背景,我们不能简单地在政治层面上展开辩论,这是 说服不了人的。有人说,中国是一个儒学文化的王 朝,没有西方帝国的暴力性质,但清代西南的苗民起 义及其被残酷镇压,清代征服西北的准噶尔,打得如 此惨烈,我们看一看魏源的《圣武记》,也能从中知道 个大概,这不是征服王朝吗?这些问题都在一些研究 中被提出来了,这些研究作为学术而言是应该严肃面 对的。我这么讲,并不是说这些问题不具有政治性。 但是,只有在历史和学术的层面展开,我们才能把握 问题的复杂性,而不致在批评别人的简单化时落入另 一种简单化的逻辑。

从当代的角度看,这些研究与全球化过程中的转 化过程有关:苏联帝国瓦解了,南斯拉夫瓦解了,奥斯 曼帝国的中心地区土耳其要求加入欧盟,而欧洲正在 向着一种帝国型国家转变。很多历史学家把这些经 验再次投射到中国历史。为什么我要在导论中讨论 帝国 —国家二元论的问题,原因之一当然在此。但还 有一点也应该说明:"帝国"这个词并不是我们的发 明,它在晚清时代被重新发明,并进入现代汉语中,已 经是现代中国历史传统的一个部分,是所谓"翻译的 现代性 的表征之一,我们不能把它视为单纯的外来 词而拒之门外。简要地说,我认为当代学术对于我们 习惯的中国观的讨论有它的道理,但在根本上两者是 同构的,即都在民族主义知识的架构内讨论中国与少 数民族问题。在这个方法论的前提下,中国历史中的 那些最具有独特性的文化、制度和价值反而被完全忽 略了。用一种少数民族的民族主义叙述取代那种僵 化的中国民族主义叙述,同样不能超越民族主义和民 族国家叙述的基本框架。正因如此,我们需要重新展 开一种历史的视野,超越民族主义叙事来展开丰富的 历史关系。

下面我结合回答曾亦先生的问题,以公羊学与少 数民族王朝的正统性为例进一步说明这一点。曾亦 先生有关清代公羊学的问题非常具体,他特别提及家 法的重要性。我在讲公羊学的时候并未忽视家法问 题 上卷第二部的开头一节就集中在学术史的讨论 上。经学与政治的关系错综纠葛,单纯的家法、单纯 的学术史方法,或者单纯的政治史和社会史方法,都 不可能说清楚其中的奥妙。一般来说,经学史上对庄 存与、孔广森的经学评价不是很高,直到刘逢禄重新 以何休"三科九旨"阐释《公羊传》之后,今文经学才逐 渐确立自身的家法。皮锡瑞和其他经学史家大致持 这样的看法。但是,家法的重要性是在今古文经学的 对峙中被强调的,而在廖平等人严分今古之前,今文 经学和古文经学往往相互交错,即使存在差异,也没 有晚清时期的那种今古对立的格局。学术史上讲今 文经学,从常州学派讲起,但严格地说,清代学术史上 的今古问题是很晚的问题,在当时并不成为真正的问 题。因此,如果我们过度地将早期今文经学问题局限 在家法问题上,未必能够揭示这一时代今文经学的真 正意义。

例如,"内外例"是今文经学的主题,但在"三科九 旨"中居于"通三统"、"张三世"之后,为什么这个主题 在庄存与的《春秋正辞》中如此突出呢?这部著作没 有按照"三科九旨"的方法来叙述。庄存与在内外问 题上的看法与《左传》传统固然不同,其实与《公羊传》 也是有差别的。那种将夷夏相对化的看法与西汉董 仲舒《春秋繁露 竹林》中的说法倒有些相似。我们知 道,清代今文经学到魏源以后才从东汉的传统转向西 汉的传统,康有为及其《春秋董氏学》是最明显的例 子。在刘逢禄之后,东汉之学是主流,但庄氏之学与 东汉之学的关系倒是模糊的。因此,从经学史上看, 从更广阔的视野来理解和处理清代今文经学的兴起 和它的某些关键表现是合适的,那种局限于家法的方 式反而是从今古对立的氛围中产生出来的 ——这不 是说不要重视家法,而是要把他们的家法与具体的社 会语境关联起来,才有真正的解释力,否则,我们怎么 解释像龚自珍的那种并不严守家法的经学方式,如何 说明康有为的经学与政治之间的关系?康有为的经 学及其与政治的关联,讨论的人比较多了,这里暂且 不论:庄存与是朝廷显要,他所面对的问题肯定不仅

是学术和学者间的问难,经学史的研究往往缩减了公 羊学的意义。

从根本上说,"三统"的理论与合法性问题有关, "通三统"不就是要解决清王朝的合法性问题吗?对 于少数民族王朝而言,在多数民族和周边王朝都不承 认它作为中国王朝的合法性的时候,运用"三统"理论 重新"别内外"、"通三统",才有可能建构新王朝统治 中国王朝的合法性。晚清的时候,康有为跟革命党人 辩论,也批评受革命排满影响的梁启超,他对清王朝 统治中国的合法性论证就是建立在这个理论之上的。 因此,不理解这个问题,基本上就不能理解康有为对 中国的理解,也不能理解梁启超所说的"大民族主义" 是什么。同时,对于汉人士大夫而言,在承认清王朝 作为中国王朝之正统的园时,内外和夷夏的相对化也 包含有某种要求满汉平等的意义在里面。" 讥世卿 " 固然是公羊学的基本主题之一,但它在清代公羊学中 有着特别的含义,这一点与"通三统"这一主题的情况 一样。

经学史上讲清代今文经学都是从常州学派开始 的,皮锡瑞就是如此,后人也莫不如此。东汉以后,今 文经学衰落,除了元末明初赵⑥等个别事例之外,好 像今文经学已经彻底中绝,直到乾降晚期常州学派的 出现才重续学统。但是,这个看法其实局限在学术史 的范围内,也是过分受制于所谓家法的结果。我在书 中讨论了元清两朝入主中原时如何运用公羊思想,尤 其是其"大一统"、"通三统"和"别内外"等主题,建立 新王朝之正统的过程。这些著述或倡议并不是专门 的学术著作,也不是专门的今文经学的研究文章,而 是政治性的论文或奏议,但这也恰恰说明,今文经学 的许多主题已经渗透在王朝政治及其合法性建构的 过程之中了。比如说,在金朝和宋对抗的时候,他们 是怎么用春秋学和公羊的思想来讨论正统问题的? 在蒙古征服宋朝的过程中,蒙元帝国是如何考虑将自 己建构为中国王朝的?清入主中原过程中,清朝政府 是如何从春秋公羊及其大一统学说中找到灵感,来重 新确定自己的政治合法性的?它们相互之间有无脉 络传承?这个脉络在皮锡瑞以来的经学研究中基本 上不存在,所谓东汉之后今文经学中绝的判断也是由 干这个脉络的不存在才能够成立的。事实上,这个脉 络在政治的实践层面、在礼仪的实践层面是连绵不断 的,在少数民族王朝建立自己的正统性时尤为突出。

因此,东汉以后今文经学湮没不彰的说法需要一些修 正,尤其需要将经学与政治的视野真正扩展到经学的 那些观念和价值与王朝政治及其合法性之间的内在 关联上:家法是进入经学文本的必要途径,这一点我 没有异议,但若不能在家法及其变化与社会政治语境 之间建立更具有说服力的联系,经学研究的意义也就 不那么大了。

三、"西方"内在干我们

丁耘先生谈到反西方中心主义的西方中心主义 的问题和洪涛先生提到的以中释中、以西释西问题, 大意是相通的。批评西方中心主义很容易落到另一 个西方中心主义之中,这的确是显见的。现在大家都 喜欢引钱穆,觉得他的知识是真正的中国知识,但钱 穆先生的学问也和近代民族主义有着密切的关系,而 民族主义史学一方面当然是对西方中心主义的抗拒, 另一方面却也在西方知识的影响之下。章太炎是更 为出名的国学大师,但他的民族主义和对佛教、老庄 的阐释,也不能说没有一点西方的影响,他自己的文 章中是谈到过费希特、尼采和黑格尔的。他们在旧学 中长期浸淫,功夫不是后代所能企及的,但他们与"西 方'的关系也不是毫无关联的。坦白地说,我们今天 读起来觉得很顺、很中国的书,在另一个历史脉络里, 未必就是真正地回到了中国;也常常有相反的情况, 我们读起来觉得困难的著作,并不就等同于离"中国" 遥远了。如果这样的话,我们对中国历史的转变,尤 其现代中国历史的巨大的转变,以及我们与这个转变 的关系,会缺乏应有的深刻认识。我们常常以为只要 找到一个传统的概念,用这个概念来贯穿我们的叙述 就是"以中释中"了、对此我是很怀疑的。我不是否认 重新回向传统的意义,而是说这个意义依赖于你怎么 处理。1991年办《学人》时,我们召开了第一次关于学 术史的座谈会,谈的问题就是这个问题,我自己有关 科学概念的研究也是由这种问题意识生发出来的,但 最终我认为试图通过这种方法找出一个单纯的"中国 方式"是很难真正成功的。

如果"西方"内在于我们,那么,批判西方中心主 义的问题就不那么简单了——我们不能够假装是一 个外在于西方的"自我",可以简单地诉诸某个传统对 "西方"加以抗拒。诉诸某个传统,说明传统在我们之

天津社会科学 2006年第2期 130

外;果然如此,我们作为外在于传统的解释者如何能 够"以中释中"? 从另一个角度说,如果"西方"真是外 在于我们的,问题就变得很简单了,但"西方"内在于 我们,而我们也内在于"西方",从而对西方中心主义 的批判必须是与自我搏斗,这个搏斗的过程需要在深 度和广度两个方面展开,否则,"西方"这个概念又有 什么意义呢?不是许多学者已经告诉我们这个"西 方"并不存在吗?这个"自我"因为与"西方"相互渗 透,也不是我们自己想象的那个"自我"。从一定角度 说,这个关于"自我"(中国、东方、传统等等)的想象反 而是从内在于我们的"西方"出发才产生出来的。正 由于此,对西方中心主义的批判不是一件简单的工 作;如果它真的变得简单了,就意味着我们已经落入 了新的简单化和庸俗化的陷阱。

方法完全跟个人怎么做有关系,跟处理具体的问 题有关系。许纪霖先生讲到研究范式的问题,我承认 学术研究中是存在范式的,但我在研究中不大在乎范 式问题,只关注对问题的讨论。范式是和信仰相关 的,当某种研究成为许多人效法的对象时,我们往往 说那是范式,可是这对研究过程而言,不那么重要,至 少就我来说是如此。我喜欢的概念是独特性的普遍 主义。对于西方中心主义的批判如果回到中国特殊 主义,这不但是对西方中心主义的实质上的投降,而 且也是西方中心主义得以确立其霸权的前提。西方 中心主义不正是通过对中国特殊性的确认才获得自 身的霸权的吗?从具体的方法来说,我非常同情回到 中国、回到中学来解释历史的方法论冲动,也在一定 程度上分享着这种冲动。但是,要让这个"回到"的冲 动变得有意义,就需要真切地而不是肤浅地理解我们 与传统之间的断裂深度。也就是说,只有以这种断裂 的意识为前提,我们才能够产生出自我创造的能量。 "文起八代之衰",韩愈不就是这样来重新追溯道统的 吗?但从方法论上说,我觉得不能忽略对其他文化的 真正理解,不能离开真正的比较性的、对话性的和阐 释性的视野。我说比较性的、对话性的视野,不是庸 俗地主张比较研究,而是说只有这样的视野才能理解 我们自身和我们自身的历史;这种理解的深度和广度 越高,我们的自我理解的程度也才能达到一个创造的 起点。原因很简单,我们无时不在比较之中,而这种 比较本身正受限于现代历史赋予我们的局限,西方中 心主义何时离开过这种比较呢? 西方中心主义早已

是一种内在化的方法。正由于此,对于无时不存在的 "比较"的自觉,比简单地说"回到中学"等等,更为重 要。我说我同情"回到"的冲动,是因为我把这种冲动 看作是一个搏斗的过程,一个与自身搏斗的过程,一 个通过传统中断的历史意识而决心进行再创造的过 程。不过,这可能并不是一种真正可以在学术和研究 上普遍化的方法。

大家讲"以中释中"也好、批评西方中心主义和反 西方中心主义的西方中心主义也好,从历史的角度 说,都有一个如何理解20世纪中国的问题。20世纪 在现在看来是一个很暧昧的世纪,"告别革命"就是对 这个世纪的宣判。但是,20世纪一方面是西方中心主 义横行的时代,另一方面又是在西潮冲击下获得高度 "文化自觉"的时代——所谓"文化自觉".就是意识到 道统的中断、文统的中断,并把对自身命运的理解与 这个"中断"的意识关联起来。"文化自觉"或者"政治 自觉"、"历史自觉"等等,首先是对时势的理解,即置 身干特定情境中的行动者对干这个情境的自觉,对干 这个情境与某种文化理想之间的断裂的自觉,以及一 种存亡绝续的冲动。我说存亡绝续是在一个特定意 义上说的,不是简单地回到六经什么的,而是通过对 时势的自觉而展开的一个再创造过程。没有对西方 的了解,没有这个冲击,不会出现梁漱溟、张东荪、费 孝通这样的人,更不要说出现鲁迅、毛泽东这样的人 了,他们意识到了"中断",所以不愿意盲从,而决心在 时势变迁中确认自身的位置和献身的价值。我们今 天讲"回到"传统,隐含的意思是否定20世纪,但否定 这个世纪,也就等于否定我们自身、等于否定这个世 纪中国用以确认自身的那些艰苦斗争、等于对变了形 的"西方中心主义"进行再确认。对于20世纪的那些 道德否定,其实从来没有达到过真正的道德深度,那 种否定是置身于历史之外的否定,调门再高也是空洞 的。

丁耘先生问及下卷有关科学话语的讨论与上卷 有关政治正当性的讨论的关系,我觉得这个问题很值 得思考。我在上卷中讨论了天理世界观与郡县制的 关系,讨论了经学与王朝合法性的问题,为什么下卷 集中讨论知识问题?我描述的是一个世界观转变的 过程,这个世界观转变是和某种认识论相关的,是和 科学方法及其知识谱系相关的。在讨论康有为时,我 特别地提到了他对儒学普遍主义的再创造,而这个再

创造的前提恰恰产生于一种历史意识,即儒学的普遍 性与中国概念之间的那种自明的关系发生松动了。 在这个前提下,当你要论证儒学具有普世性的时候, 必须以承认中国只是世界的一个部分、中国之外存在 着巨大的外部为前提——这个外部不仅是地理空间 意义上的,也是文化政教意义上的。如今,这个外部 不能用夷夏之辨加以处理了:中国的外部不但存在着 灿烂而强大的文明,而且这种文明是用一种新的普遍 主义的知识武装起来的文明。为了论证这种儒学的 普世性,康有为必须将西方、日本和其他地区有关宇 宙、世界和政教、文化、科学的各种知识纳入儒学的范 畴。可是,当儒学普遍主义与一个置身于众多国家或 外部之中的中国形象相互连接的时候说明了什么呢? 我认为,说明了民族主义对于某种普遍主义世界观和 知识谱系的依赖。换句话说,这种新型的儒学普遍主 义的诞生是和作为一个新型世界体系中的主权国家 的中国的诞生同时发生的。看待近代中国的各种思 想潮流和知识活动恐怕不能离开这个前提。中国不 再是至大无外的、可以用夷夏之辨来解说内外分别的 "天下"了。普遍主义与近代国家之间的关系就包含 在这个逻辑之中。从晚清开始,这个普遍主义的知识 构架被保留了下来,而康有为赋予这个普遍主义的儒 学外衣则被彻底剥光了。现代国家的合法性建立在 这个普遍主义的知识及其分类逻辑之上,现代国家的 制度也建立在这个普遍主义的体制及其分工关系之 上。无论是主权概念,还是各种政治力量对于自身的 合法性论证:无论进化、进步的历史观念,还是以这一 历史观念支撑起来的各种体制和学说的合理性,均离 不开这个普遍主义知识的问题。因此,现代国家的确 立是和某种反历史的认识论框架相关的,民族主义知 识虽然经常诉诸"历史"、"传统'和"本源"等等,但它 的基座是确立在这种新型的认识论及其知识谱系之 上的。因此,讨论这个时代的知识体制和话语问题, 也就是在讨论一种新型的政治合法性问题。我之所 以特别强调这个认识论及其知识谱系与民族国家的 关系,是因为这个关系常常被后续的关系所掩盖。民 族主义的显著特征是追溯自身的起源,无论是祖先崇 拜还是文化根源,但这些更为"本体的"、"本源的"知 识是在新型的认识论及其知识构架下产生出来的.从 而不是"本体"、"根源"创造了这种新型的知识论,而 是这种作为民族国家的认识论框架本身需要自身的

"本体"和"根源"——于是,它也就创造出了这个"本 体 '和" 根源 "。这个格局与前西方时代儒学" 万世法 " 与"中国"的那种关系已经相当不同了——我在这里 用"前西方"的概念替换"前现代"的概念描述晚清之 前的中国,一方面是为了摆脱历史叙述中的时间目的 论,另一方面也揭示这个时代的重要特点。

但这并不等于说,我们通过对这个知识构架的解 构就可以简单地、一劳永逸地解决民族主义的问题。 许多后现代主义史学有这个倾向。在民族主义创造 自身的"本体"和"根源"的同时,也在诉诸大众动员: 正是在这一大众民族主义运动中,那些所谓"自觉者" 力图把对置身于特定"时势"的民族命运的思考与对 他们决心献身的价值的探索结合起来。康有为以据 乱世、升平世和太平世的"公羊三世说"解说晚清中国 的命运,在这个叙述方式中,他把那种与太平学说相 互对立的处境、选择和状态放置在必须加以克服的阶 段论内部。这个逻辑是很有意思的。这个方式使他 在追求民族平等和自主的同时,保留了对于某种理想 的忠诚 ——这个理想并不是民族主义可以概括的。 中国革命,作为一场广泛的社会运动,一个以人类历 史上罕见的规模和深度展开的民族解放运动,包含着 民族主义这一西方范畴无法涵盖的历史内容。在这 个运动中产生的悲剧也具有同样深广的和难以用"告 别 '或" 彻底否定 "的方式加以处理的性质。因此,对 于民族主义知识上的批判和否定,并不等同于对于一 个极为丰富、复杂的历史过程的简单拒绝。民族主义 并不能够囊括 20 世纪中国的一切。如果我们不能从 这个历史过程中学到一点什么,而是像今天的许多 "主义者" 那样拥抱他们认为最进步的现实和最动人 的学说 ——无论是全球化还是亚洲,无论是自由主义 还是别的什么批判学说 ——我们大概都无法找到再 出发的起点。这个问题,也涉及陈卫平先生提到的马 克思主义的问题 ——20 世纪中国的马克思主义问题 是一个比单纯地检讨马克思的理论是否正确或是否 适合于中国国情复杂得多的问题。在书中,我对此涉 及很少,书的最后一卷主要处理的是"五四"和稍后一 点时代的历史。关于20世纪的研究,也就是关于中 国革命的研究,我自己刚刚开始摸索。但我的确相 信:中国的马克思主义问题在这个研究中一定会占有 一个很重要的位置。

与中国马克思主义问题有些关系的,是罗岗先生

的问题。他提到我在书中所说的"反现代性的现代 性 '这个问题 .他的意思是说 .如果这些不同类型的思 想都包含这个特点的话,那么,我们如何找到走出现 代的道路?他的问题集中在最后一册,尤其是关于科 学话语共同体的问题。的确,如果不仅是科学家共同 体、胡适和" 五四 "新文化运动带有科学主义的特点. 而月梁启超、梁漱溟、张君劢等反对这种科学主义的 人文主义者也可以被纳入这个分类谱系之中,那么, 究竟什么才是我们的出路呢?我把现代人文主义的 诞生看成是通过与科学主义的对抗而产生的对干科 学主义的补充,在这个意义上,这样的人文主义是不 可能提供走出所谓现代的出路的。关于这个问题,我 想特别地说一下我展开问题的方法。我没有简单地将 这些人的思想看成出路 而是将他们提出的过程展开 出来,也就是展示那些可能的出路是如何被纳入那个 总体的过程之中的。我对严复、梁启超、章太炎的处 理方式也是如此。在他们之间的错综纠葛之中,我展 示不同的思考方向和不同的可能性的领域,置身干时 势之不同位置所展开的对于时势的回应。事实上,展 示出多样性本身就是对现代性的反思和对所谓出路 的思考,因此,我常常使用"反现代性的现代性"这个 说法来描述中国的现代。但我们不能不顾及现代历 史的一个基本潮流是如何将这些多样性裹胁而去的, 否定了这一点,所谓"走出"不就变成了一个很简单的 问题了吗?不就变成了一个不需要进行自我搏斗的 问题了吗?在这里,不是一条简单的道路,而是对于 现代性的多重性的反思,构成了一个或一组可能性的 方向。这正是我想要做的。

四、现代/中国/思想/兴起

最后,回到标题的问题上。这个标题,我知道很 多人会疑惑,在一定程度上,我就是有意让人感到疑 惑,尤其是在读完我的书后感到疑惑。"现代中国思 想的兴起 '看起来是一个平易的叙述,但从导论起到 最后的结论,我的每一个部分都在挑战我们常识中的 "现代"、"中国"、"思想"和"兴起"这些概念。我写现 代中国思想的兴起,不是写一部现代中国思想史的起 源。什么是兴起?你可以把它解释为"生生"—— 个充满了新的变化和生长的过程。假定宋代是"近 世'的开端,元代到底是延续还是中断?假如明末是

早期启蒙思想的滥觞,那么,清代思想是反动还是再 起,我们怎么解释这个时代及其思想与现代中国之关 系?假定大家读完这本书,对现代也感到怀疑,对中 国这个概念的界定提出追问,我觉得在一定程度上达 到了它的目的。我注重的是一些要素反复呈现,而不 是绝对的起源。"生生之谓易".这是古老的宇宙观. 对我而言 "兴起"的意思也就是"生生"的意思。我没 有把所谓现代中国思想的兴起,看成类似京都学派那 种以宋代为开端直到现代的一条线。这个意思是什 么呢?就是颠覆现代性本身的稳定性。也有人认为, 应该彻底地抛开这个概念,但我觉得还必须跟它纠 缠,在纠缠的过程中颠覆它的稳定性。

我的确在批评关于"中国"的各种论述,但我不是 站在虚无主义的立场上解构这个概念,恰恰相反,我 强调了"中国"概念的重要性,只是我的强调方式与各 种常识的方式都不同。我一方面批评西方最近一段 时期以来流行的一套说法,比如,我前面提到的那种 从少数民族史的角度挑战中国认同的方式:但另一方 面我也对传统的尧、舜、禹、汤、文、武、周公、孔子,然 后秦、汉、隋、唐、宋、元、明、清这一套自明的谱系提出 了挑战。我在导论中特别提到儒学、特别是理学的兴 起包含了对干历史中断的思考和接续传统的意志。 在这个意义上,我把连续性放置在断裂性的前提下思 考,放置在一种历史主动性的视野中思考,从政治的 角度说,也是放置在合法性的不断建构过程中来进行 理解。以断裂性为前提思考连续性的问题的意思,就 是不是把延续性理解为一个自然过程,延续性是和历 史中的主体的意志和行动相关的。因此,历史充满了 变化,所谓时也势也,但这些变化不等于取消"中国" 的意义,而是把"中国"的问题与某种主体及其运动关 联起来了。"中国"不是一个外在于我们的存在,也不 是一个外在于特定的历史主体的客体。我希望找到 一个更具有弹性的方式、更具有历史说服力的方式说 明这个问题。我在讨论帝国问题时对于多元性和认 同问题的关系的探讨,也就是一种尝试。对于一种更 加有弹性的社会体制的可能性的探讨,当然也是对民 族国家这个体制本身 ——高度集权化的、形式化的体 制本身 ——的一个批评。

(本文作者:汪 晖 清华大学人文学院教授、博 士生导师) 责任编辑:王 贞